



સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
બે વર્ષથી, સરકે સત્તા, ઝલક મળી ગઈ છે!
છે ઉઠતી બજાર એની, સમક પડી ગઈ છે!

બોળંગાય છે -
ચાલકય ચાલે આવી
મચકોડ છે!
છોડી નાવ ને
ડૂબાડે બે કિનારે
બચાવે કોણ ?

ચિંતન
પર ઉપદેસ કુસુમ બહોરે,
જે આચરતિ તે નર ધને રે !!
ઉપરોક્ત સાખી રામચરિત માનસમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

સુવિચાર
મન પ્રતિક્રિયા જ કરે છે, ક્રિયા કરતું જ નથી, એટલે સાચું માનવીય જીવન તો માનસિક ક્રિયાઓ શાંત થાય પછી જ શરૂ થાય છે - વિમલા ઠાકર
સત્ય જ મનને સંપૂર્ણ પાલી કરે છે - ગાંધીજી

બોધકથા
આજકાલની પત્ની પત્નીને કંઈક 'મની મેકિંગ મશીન' માગે છે. મોંઘા કપડા, દાગીના, ગાડી, પરદેશ પ્રવાસ કરાવે તે પતિ સારો, એ માટે પતિને રાત-દિવસ અણગમતો ઢસરડો કરવો પડે.

અવૈજ્ઞાનિક અભિગમ છોડીએ અને છોડાવીએ

ભુજની પ્રતિષ્ઠિત શૈક્ષણિક સંસ્થામાં કન્યાઓના માસિક ધર્મ સંદર્ભે થતી ચકાસણી ચર્ચા કરતાં સવિશેષ વિચારની બાબત ગણાવી જોઈએ. સ્ત્રીને માસિક ધર્મ આવે છે એટલે જ એ સ્ત્રી છે અને માતૃત્વની ક્ષમતા ધરાવે છે. માસિક ધર્મ એ કુદરતી પ્રક્રિયા છે, જે કુમારિકામાંથી એને ગર્ભધારણ કરવાની લાયકાતવાળી યુવતી બનાવે છે.

તંત્રીસ્થાનેથી..

ભારતની કિમીનલ જસ્ટીસ સીસ્ટમમાં સુધારો જરૂરી : સુપ્રિમ કોર્ટ

કાયદાના શાસન, સુશાસન, સુરક્ષા અને પુનઃસ્થાપના જેવા પ્રગતિશીલ લક્ષ્યોને સ્વીકારવાના બદલે ભારતની કિમીનલ જસ્ટીસ પ્રથાતાપના વ્યવહારૂ મૂલ્યોને અનુસરી રહી છે. રૂઢિગત ન્યાય પ્રણાલીમાંથી હવે બહાર આવવાનો સમય પાકી ગયો છે.



કાવેદો અને કાનૂન અશ્વિન ત્રિવેદી

સ્ત્રી, પુરુષ એકબીજાના પૂરક છે અને સમજણપૂર્વકનું સહજીવન આ સંસારને મહેકાવી ઊઠે છે

નથી ગમતું ઘણું, પણ કૈંક તો એવું ગમે છે - બસ, અને કારણે આ ઘટનામાં તેવું ગમે છે!
એ ચારે કોર માનવ-સરજી નક્કરી મુશ્કિલો તો, પરંતુ કૈંક છે જેથી એ સૌ સહેવું ગમે છે!..

કરનાર એ આદમી તે જ ન્યાયાધીશ સમક્ષ પાછો ખડો થયો. 'સાહેબ, વાત જાણે એમ બની કે, પૂંવા પૂંવા થયેલા ન્યાયાધીશ પાસે ખુલાસો કરતા એણે જણાવ્યું, 'કાલનો દિવસ મારો બહુ ખરાબ ગયો - અહીં કોરટમાં, આટલા બધા માણસો વચ્ચે, સાહેબ, મારું માથું ફાટફાટ થતું હતું. એટલે મને થયું કે જરાક નશો કરું તો કંઈક કળ વળશે. પછી થોડોક વધુ... અને વળી થોડો વધારે. અંતે જ્યારે હું ઘેર પહોંચ્યો ત્યારે બાપડીએ મને 'પીટલા દારૂડિયા' કહીને વધાવ્યો. ... તોયે નામદાર મેં

કાંઈ કર્યું નહીં. મારી દશાનો મેં વિચાર કર્યો ને મને લાગ્યું કે એનો ગુસ્સો સાવ ગેરવાજબી નહીં હોય.' ત્યાં તો એ પાછી તાકૂકી, 'ખૂરો નધરોળ, હરામનાં હાડકાંનો!' તોયે, સાહેબ, મેં કાંઈ કર્યું નહીં. મારી છૂટી ગયેલી નોકરીનો ને ચડી ગયેલા ઘર ભાડાનો વિચાર મને આવ્યો અને હું મૂંગો મૂંગો સાંભળી રહ્યો. પણ નામદાર એ કાળમુખી એવું બોલી કે, રોયા મેજિસ્ટ્રેટમાં દીપ્તિ અક્કલ બળી હોય તો આ નામ્બોદિયાને જેલ ભેળો જ કર્યો હોત!

દારૂ કે સિગારેટનું વ્યસન છોડવું અશક્યવત્ હોય છે ત્યારે જો એક સાદી વિચાર કરીએ તો જણાશે કે સ્ત્રી પોતાનું ઘર, પોતે જ્યાં જન્મી, છોડી અને મોટી થઈ એ સ્થળ, એ મા-બાપ અને આત્માને છોડીને એક જ રાતમાં પારકી જગ્યાને અપનાવી લે છે તો આ સામાન્ય વ્યસન છોડવું પુરુષ માટે અઘરું કરી રીતે હોતું હશે? ખરેખર, સ્ત્રી એ પુરુષ કરતાં કેટલા દૃઢ મનોબળવાળી ગણાય એ વિચારવા યોગ્ય બાબત છે! અને જો વ્યસન દુઃખ અને દર્દને ઢળવું જ કરતું હોત તો સ્ત્રીને જ તેની સૌથી વધુ પડતી હોત.



WhatsApp
ઓફ ધી વીડ
નેહલ ગઢવી

વંચિતોમાં જાગૃતિ અને અનામતનાં રાજકારણમાં ન્યાય

સત્તાપીશોમાં સત્તા માટેની ખેંચાતાણ એટલી હદે વકરી છે કે ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી તરીકે અધિકારીઓ પર પ્રભાવ ધરાવનારાં આંદોલન પટેલનો પાટીદાર અનામત આંદોલનમાં બલિ ચડાવાયા પછી અનામતની બહેનો અને બિન-અનામતની બહેનોના તાજેતરના આંદોલન પાછળ આ જ માનસિકતા કાર્યરત હોવાનું અનુભવાય છે.

થાગડથીગડ ઉકેલ ભવિષ્યમાં કેટલા નડશે એનો વિચાર કરવા જેટલી પણ દીર્ઘદ્રષ્ટિ અપનાવ્યા વિના આજનો ખેલ પાડી દેવાના મૂડમાં તેઓ વધુ છે. હજુ આદિવાસી સમાજ અને માલધારી સમાજના આંદોલન-પ્રતિ આંદોલનને ઠારવાને બદલે સરકાર આદિવાસીઓમાં તડાં પડાવવાના ખેલના ભાગરૂપે રાઠવા સમાજનું ઉભાડિયું કરે છે. જૂઠાણાં પર રચાતી ઈમારતો ટકાઉ નથી હોતી એ વાત આજના યુગમાં સાચી પડે એની પ્રતીક્ષામાં ગુજરાતની પ્રજા મોઢું વકાસીને તમાશો

સવર્ણ કે કોઈ બિન-સવર્ણ એવા ભેદ કરતું નથી. ભારતીય બંધારણના મુખ્ય ઘડવૈયા એવા બાબાસાહેબ ડા.ભીમરાવ આંબેડકર સાથે "સામાજિક ન્યાય કાજે" અનામત પ્રશ્નને બંધારણીય ગણાવવા માટે ભણેલાગણેલા સવર્ણોની ભેદમતી ધરાવતી ૧૯૪૬-૪૮ દરમિયાનની બંધારણસભાએ સંમતિ આપી હતી, પણ એને યાવત્તંદરિવાકરો બનાવીને દેશની આઝાદીના સાત-સાત દાયકા પછી પણ વિવિધ સમાજોને આમનેસામને લાવી દેવા જેવા સંજોગો સર્જવા માટે તો અમલમાં આણી નહોતી. અનામત શ્રેણીમાં આવતા વંચિત સમાજો ઉપરાંત સવર્ણો પણ રાજકીય રાજધાનીઓમાં ઉત્કર્ષુ તાણીને અનામત-અનામતનાં રાજકારણ રમશે એવી કલ્પના પૂર્વસૂચિઓએ કરી નહીં જ હોય. એમને તો પછાતો કે વચ્ચિનો મુખ્યધારામાં લાવવા માટે

સર્વોચ્ચ અદાલતના ચુકાદાઓ નવા વરવા વિવાદ સર્જે છે. વિરોધાભાસી અદાલતી ચુકાદાઓ થકી સમાજમાં ટકરાવનો માહોલ પેદા થઈ રહ્યો છે.
ન્યાયતંત્રમાં સવર્ણ વર્ચસ્વ
ઉચ્ચ અદાલતોમાં કથિત સવર્ણો જ મહદઅંશે ન્યાયાધીશ તરીકે બિરાજે છે. કચકાંક રડ્યાખડ્યા દલિત કે અન્ય પછાત વર્ગના ન્યાયાધીશોને મુખ્ય ન્યાયાધીશ બનવાની તક મળે છે. એવું તો નથી કે ભણેલાગણેલા અનામત શ્રેણીના ન્યાયાધીશો અદાલતોની કામગીરી કાર્યક્ષમ રીતે ના ચલાવી શકે. દેશના જનસામાજ્યને ન્યાય મળે એને એનો અદાલતોમાં વિશ્વાસ બેઠે જળવાઈ રહે એ માટે સવર્ણ અદાલત અને દેશની વડી અદાલતોમાં પણ અનામતનો અમલ અનિવાર્ય લેખાવો જોઈએ. આ વાત દેશના મુખ્ય ન્યાયાધીશ પી.સદાશિવમ (જેમને મોટી સરકાર કેરળના રાજ્યપાલ નિયુક્ત કર્યા હતા) કે દેશના વર્તમાન કાયદા મંત્રી રવિશંકર પ્રસાદ કરે છે. કોણ જાણે દેશ અને અખત્યાર હેઠળનું રાષ્ટ્રીય અનુસૂચિત જાતિ આયોગ (નેશનલ શિડ્યૂલ્ડ કાસ્ટ કમિશન) એ સંદર્ભે ભાજપના ૮૩ વર્ષીય પૂર્વ કેન્દ્રીયમંત્રી કારિયા મુંડાના વડપણવાળી સમિતિના અહેવાલને આધારે સુપ્રીમ કોર્ટ અને દેશની હાઈકોર્ટોમાં અનામત પ્રથા દાખલ કરવાની તરફના પ્રયાતના અહેવાલો ભારત સરકારની સત્તાવાર વેબસાઈટ પર મઢે છે. અનામત-અનામતનો રાજકીય ખેલ એવો તો સંવેદનશીલ બની ગયો છે કે કોઈ ટીવી ચર્ચામાં આ જ વાત કહેવામાં આવે ત્યારે સમાજની ઉશ્કેરણી કરવાના આશંક પણ મઢવામાં આવે છે. કોણ જાણે દેશ અને દેશવાસીઓને રાજકીય શાસકો કઈ દિશામાં લઈ જઈ રહ્યા છે એ પ્રજાને સમજાતું નથી. સર્વપક્ષી રાજનેતાઓ અને શાસકોએ આનું ગંભીર મંથન કરીને સમાજમાં જે વિદેષ સર્જઈ રહ્યો છે એને સત્વરે ઠારવો પડશે.



અતિતની આજ
ડા. હરિ દેસાઈ